

MiaoWu

医疗与帝国扩张

2019年11月，中国有八所中医药大学被世界医药院校名录给除名了，其中包括北京中医药大学、上海中医药大学等等。这条新闻背后的门道可不少。

英国有一位历史学家叫罗伊·波特，他主编了《剑桥医学史》，还有一部著作叫《人类医学史》，被公认为现代医学通史中最好的一本，在这本《人类医学史》的引言中，罗伊·波特就直截了当地说，我非常抱歉，这本书专注的就是西方医学，因为西方医学所走过的路在文化上大获全胜。

我最近看了一本书叫《医疗与帝国》就描述了这个过程。其中一个章节写到印度，西方人在医学上取得进步后，认为自己担负着“文明开化使命”，认为自己在人种上更优越，要在全世界散播文明的光。在19世纪晚期，印度成为细菌学实验和疫苗接种活动的热点地区，印度人和英国军队要接种在印度生产的疫苗，来对付鼠疫、霍乱和狂犬病，英国人要先取得印度精英阶层的支持，然后再向民众普及疫苗的知识。英国人认为，要用科学知识和现代生物医学，来治理印度人的生活和行为。西方医学对印度传统医学的互动有三个阶段，取用，先看看哪些能利用，然后是统治，然后是诋毁。

印度传统医学主要有阿育吠陀医学和尤那尼医学，都是以体液学说为根本的。阿育吠陀医学认为宇宙由五种元素构成，以太、空气、火、水、土，很类似中医的五行说。阿育吠陀医学也有自己传承两千多年的经典文献，类似《黄帝内经》。英国人18世纪开始在印度建立医院，而后在孟买、加尔各答、马德拉斯这三个省府建立医学院，学生受西方医学教育，毕业以后可以进入政府开办的医院或者在城市里自己开业，工作好，收入高。到1916年，相关法律出台，公立医院必须用政

府公立医学院的毕业生，只有西医才能使用医生doctor这个头衔，其他的医生，不管你是阿育吠陀医学还是尤那尼医学还是别的什么门派，一律称之为“走方医”，这些走方医，实际上是被边缘化，被驱逐出城市，只能在乡间行医。在英国统治印度一个世纪之后，西医确立了自己的统治地位，传统医学的声望大大降低。

印度传统医学是师父带徒弟的传承方式，没有正规的学院，甚至也没有什么教材，面对西医，他们的应对方式包括重新传播印度医学经典，办杂志宣传传统医学，要发扬传统，讲西医虽然有科学的支撑，但西医不是根植在印度土地上的，不适合印度人特有的体质。传统医学也开始学习解剖学，学着做手术，并且用现代药物的方式，来生产传统医学的医疗产品。

当然，传统医学也会和民族主义相结合，复兴阿育吠陀医学复兴尤那尼医学，就是复兴印度知识的往日荣光，就是对印度的文化认同。印度国大党，就是主流的民族主义政党，1920年开党大会时，就建议以阿育吠陀医学尤那尼医学来主导印度的全民医疗体系，1921年，阿育吠陀医学尤那尼医学有了自己的专业医学院，圣雄甘地出席了学校的开学典礼。在印度传统医学产品大规模商业化的同时，特别是在两次世界大战之间那段时间，许多接受过西方训练的医生，开始寻找西方药物制剂在印度本土的替代品。

现代西方药物在印度受欢迎，但跨国公司主宰着药物市场，制造本土替代药物就成为印度医生和药剂师的惯常做法，我们看电影《我不是药神》，知道抗癌药物的印度替代药品非常便宜，再看这本《医疗与帝国》，才知道印度替代药品的生产原来是一件传统的事。📖



苗 炜

专栏作家

Columnist

读书,写字,旅游,锻炼

**西方医学对
印度传统医学的
互动有三个阶段，
取用，统治，然
后是诋毁。**